
 
 
 

  
 

 
                  

Verbale dell’Assemblea ordinaria dell’Associazione Movimento 
AvaEva  
 
Martedì 12 marzo 2024 – Casa del Popolo Bellinzona, ore 10:00 - 12:15 
 
Ordine del giorno 
 

u 1. Saluto e nomina della presidente del giorno e delle scrutatrici 

u 2. Approvazione del verbale dell’assemblea ordinaria del 16.05.2023 

u 3. Rapporto attività 2023 

u 4. Presentazione consuntivo 2023 e preventivo 2024 

u 5. Rapporto delle revisore e scarico del Comitato  

u 6. Membre di Comitato: conferme, nomine, dimissioni 

u 7. Revisore dei conti: conferme, nomine, dimissioni  

u 8. Proposta di modifica dello statuto: quota sociale 

u 9. Varie ed eventuali: nuove idee, nuove forze, altro 

 Sono presenti 21 socie di cui 4 membre di Comitato e la coordinatrice. 

 

1. Saluto e nomina della presidente del giorno e delle scrutatrici 

Valentina Pallucca Forte (coordinatrice AvaEva) dà il benvenuto alle presenti. Come presidente del 
giorno viene eletta Rachel Galli Zirpoli, come scrutatrici Romana Camani e Regula Matasci-
Brüngger. 

L’ordine del giorno viene approvato all’unanimità. 

 

2. Approvazione del verbale dell’assemblea ordinaria del 16.05.2023 

Il verbale summenzionato è approvato con un’astenuta. 

 

3. Rapporto attività 2023 
 
L’Associazione contava a fine 2023 98 socie (2022 101 socie). 
 



 
 

Il Comitato nel 2023 era composto da quattro membre che si presentano brevemente: Patrizia 
Negri, Regula Matasci-Brüngger, Odille Pedroli-Conrad e Candida Willemse-Matasci. Patrizia Negri 
è dimissionaria come anche le due revisore Silvia Riva Müller e Regula Stern-Griesser.  
 
La coordinatrice Valentina Pallucca Forte nel 2023 ha svolta le seguenti attività: segreteria e 
amministrazione; coordinamento dei progetti; organizzazione delle riunioni del Comitato e 
dell’Assemblea; contatti con nuove socie, enti pubblici e privati; ricerca fondi; rappresentanza. Da 
gennaio 2023 è collaboratrice di Consultati ASSO che fattura le ore di lavoro per AvaEva di 
Valentina alla nostra Associazione.  
 
Nel 2023 erano attivi 3 gruppi (descrizione dettagliata vedi il sito di AvaEva): 
 

• Valori intergenerazionali – Educazione di genere 
Responsabili: Anita Testa-Mader e Sonja Crivelli 

o Il gruppo si è incontrato nel 2023 8 volta alla Cascina di Sorengo con le seguenti attività: 
o In aprile intervento alle giornate autogestite del Liceo di Locarno 
o Realizzazione del secondo Quaderno e presentazione il 3 giugno 2023 a Sorengo: 
«Percorsi di donne, educazione e valori. Confronti e dialoghi intergenerazionali». 
Il Quaderno rappresenta la sintesi di un'attività che intreccia i ricordi, le esperienze delle donne del 
gruppo Valori intergenerazionali/Educazione del Movimento AvaEva con le parole di giovani 
donne della generazione delle loro figlie, raccolte in interviste svolte dalle AveEve... È stato 
finanziato grazie al contributo di vari sponsor: in particolare di Generando – Visioni di genere 
(2'000.-), di Swisslos (2'000.-), del Percento Culturale Migros (1'000.-), della Fondazione Weak Ends 
(1000.-, più la messa a disposizione di tutta la Cascina), del Municipio di Sorengo (500.- più la 
spedizione a tutti i fuochi del flyer), per un totale di CHF 6'500.- che hanno coperto 
completamente le spese di pubblicazione e al grande numero di ore fornite a titolo volontario 
dalle partecipanti del gruppo (oltre 2000 ore) per la realizzazione di questo progetto.  

 
Anita legge l’opinione di Silvia Vegetti-Finzi:  

“Sto leggendo con interesse e ammirazione lo splendido testo “ Percorsi di donne”. Un 
grande lavoro, una unità di intenti ammirevole, una realizzazione collettiva senza pari. La 
capacità di ascolto e la possibilità di parola offerta a tutte le donne, anche a quelle 
destinate al silenzio, costituisce un esempio da seguire. Questo documento letterario 
resterà nella storia delle donne a riprova del percorso compiuto dal Movimento in generale, 
e da AvaEva in particolare. Grazie del dono e buona continuazione della vostra impresa.” 
Silvia 

o Sul palco alla giornata per lo sciopero del 14 giugno 2023 su AVS e Pensioni. 
o In novembre è stato affrontato nel gruppo il tema dell’ageismo, di cui abbiamo anche parlato 

durante il corteo del 25 novembre 2023 nella giornata contro la violenza contro le donne, 
affrontando pure il tema della violenza e dei femminicidi nella vecchiaia. 

(Testo integrale vedi sito AvaEva) 
 



 
 

 
• Storia – Storie  
Responsabili: Romana Camani e Virginia Pezzotta 
Il gruppo si è incontrato nel 2023 8 volta a Bellinzona e ha trattati i seguenti temi: 
o Gratitudine 
o Controllo 
o Caffè 
o Limiti e rinunce 
o E altri… 
o Ogni anno viene organizzato un viaggio a Burgdorf dove vive Verena Singeisen che collaborava 

con il gruppo.   
 
Si discute sulle ragioni della poca partecipazione alle attività di AvaEva. Una certa concorrenza fra 
le varie organizzazioni come i centri ATTE, Pro Senectute, Generazione in più potrebbe essere una 
causa. In generale dopo il Covid la gente è meno attiva. Si dovrebbe far conoscere di più AvaEva. 
Mentre ATTE dà, da AvaEva si lavora. Spiegare questa differenza è importante. 

 
• Caffè narrativo  
Responsabili: Patrizia Negri e Giovanna Poletti-Montesu 

Il gruppo si è incontrato nel 2023 8 volte a Mendrisio. Hanno partecipato in media 8 donne. 
I temi vengono decisi insieme alle partecipanti (carnevale, volontariato, accettazione e rinascita, 
emigrazione, ascolto…). Il Caffè narrativo di AvaEva partecipa alla Rete dei Caffè narrativi. 
 
Presentazione di AvaEva alla ProSenectute di Maggia 
Il 27 aprile Odille ha presentato AvaEva alla Pro Senectute di Maggia.   
 
Assemblea annuale ordinaria 16.05.23 
Verbale vedi sito AvaEva: Verbale_Assemblea_AvaEva_2023_sito.pdf. 
 
Incontro sul tema «nonnitudine»  
Il 6 novembre 2023 alla portineria di quartiere «ManoVella» a Lugano AvaEva ha partecipato 
all’incontro sul tema “nonnitudine”, organizzato dal Centro Competenze anziani SUPSI.  

 
Incontri scrittrici 
o Maria Rosaria Valentini, 27 gennaio 2023 – Sorengo  
o Fausta Pezzoli-Vedova, 13 marzo 2023 – Mendrisio 
o Michela Persico-Campana, 6 aprile 2023 – Sementina  

 
Rivista ATTE 
Sono apparsi 5 contributi di AvaEva: 
o Febbraio 2023: Clima, svegliamoci!   
o Aprile 2023: Riflessioni sul volontariato   
o Giugno 2023: Storie di donne, generazioni a dialogo (Quaderno)   
o Settembre 2023: La volontà di cambiare il mondo non ha età (rivendicazioni 14 giugno)   
o Dicembre 2023: La storia del presepe   

 

https://avaeva.ch/site/images/articoli/documenti/Verbale_Assemblea_AvaEva_2023_sito.pdf


 
 

 

• Sciopero femminista 
o Partecipazione al collettivo femminista che riunisce associazioni, sindacati e singole dopo lo 

sciopero del 14 giugno 2019 (ex «Nate il 14 giugno») 
o Bancarella alla manifestazione 14 giugno 2023 
 
 Il rapporto di attività messo a votazione viene approvato all’unanimità. 
 
 
4. Presentazione consuntivo 2023 e preventivo 2024 
 

Le tabelle del consuntivo 2023 possono essere consultate sul sito AvaEva. 
 
Nel preventivo 2024 si rispecchia la nuova situazione creatasi dopo l’interruzione del sostegno del 
Percento culturale Migros che dopo 10 anni, come annunciato in anticipo, sosterrà nuovi progetti.    
 

 
 



 
 

 
 
La proposta del Comitato di abbassare la quota a CHF 30.- viene discussa e poco gradita. La quota 
dovrebbe rimanere a CHF 40.- o perfino alzata a CHF 50.-, spiegando alle socie la fragile situazione 
finanziaria. La proposta viene accettata con un’astenuta.  
 

 
5. Rapporto delle revisore e scarico del Comitato 
  
La revisora Silvia Riva Müller legge il rapporto di revisione.  

Consuntivo, preventivo e rapporto di revisione vengono approvati all’unanimità. 

  
 

6. Membre di Comitato: conferme, dimissione 
 
Patrizia Negri esce dal comitato dopo 6 anni per dedicarsi maggiormente al Caffè narrativo. Viene 
applaudita e riceve un mazzo di fiori. Siccome non si annuncia nessuna socia per il Comitato, 
rimangono in tre. Tutte le tre riconfermate all’unanimità. Si pone però il seguente problema: nel 
2025 Regula dopo 7 anni si ritirerà dal comitato. Secondo gli statuti il comitato dovrebbe essere 
però composto da almeno 3 membre. Due possibilità: o si trovano nuove membre di comitato 
(MW ci riflette) o si chiude AvaEva. 
 

 
7. Revisore dei conti: dimissioni, nomine 
 
Regula Stern-Griesser (non presente) e Silvia Riva Müller danno le dimissioni. Valentina le 
ringrazia, segue un caloroso applauso. La candidata Hildi Payer e il candidato Pierre Pedroli (non 
presenta/o) vengono elette/i all’unanimità.   

 



 
 

 
8. Proposta di modifica dello statuto: quota sociale 
 
Vedi capitolo 4. 
 
9. Varie ed eventuali: nuove idee, nuove forze, altro 
 
Anita ci informa che il gruppo Famiglie monoparentali sta pianificando due eventi:  
o Un corso per nonne e nonni per gestire la situazione di figli separati/divorziati 
o Una serata in autunno su famiglie monoparentali oggi e nel passato. È auspicata la nostra 

collaborazione. 
 
ATM ci consiglia di trasmettere parte della documentazione di AvaEva all’Archivio Donne Ticino. 
Coinvolgere le donne del vecchio comitato.   
 
Candida vorrebbe sapere come le socie vivano la situazione di AvaEva. Raquel sente tristezza. 
Sottolinea che i problemi in 10 anni sono mutati. Allora noi donne facevano parte della 
generazione sandwich, adesso siamo noi le anziane. E non è che sia più facile.  
Teniamo duro ancora un anno. Regula cita Jessica Schnelle del PcM: finire con una grande festa! 
Raquel sarebbe per una festa già prima, magari con un tema etnico. Potrebbe riaccendere la voglia 
di partecipare. Domanda: chi la paga? Patrizia fa notare la poca partecipazione che fa perdere 
l’entusiasmo a chi organizza. Importante mantenere la goia di vivere! AvaEva andrà avanti anche 
se deve ridurre l’offerta perché Valentina lavorerà con un compenso ad ore. Importante far 
passare voce per nuove e pescare vecchie socie. 
 
Valentina ringrazia… 
o chi ha partecipato oggi 
o il Percento culturale Migros 
o le revisore dei conti, le responsabili dei gruppi, le donne del Comitato  
o i locali e associazioni che mettono a disposizione gratuitamente le sale per le riunioni del 

Comitato e dei gruppi 
o gli Sponsor del Quaderno  
o e la presidente del giorno che riceve un mazzo di fiori. 

 
Le socie AvaEva ringraziano e applaudono Valentina. 

A mezzogiorno ci ha raggiunto la Consigliera di Stato Marina Carobbio Guscetti, direttrice del 
Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport (DECS). Il DECS è confrontato con vari 
temi intergenerazionali e questioni di genere. Alcuni esempi: stereotipi nell’educazione, disparità 
salariale, la cura di bambini e anziani. La Consigliera di Stato auspica una cultura non elitaria, sport 
per tutte/i e intergenerazionale. Possiamo rivolgerci a lei se necessita. 

 

La verbalista: Regula Matasci-Brüngger 27.3.2024 

 
 



 
 

 
 


